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Abstract 

The use of information technology and computer technology (ICT) in education has 

been stressed / emerged from many studies worldwide. They present the opportunity 

offered to support learning in a flexible way. At the same time affect the procedures 

for Lifelong Learning (LLL). The purpose of this research is to present the views of 

pre-school education teachers for distance learning using new technologies as part of 

the LLL. The results showed that despite their familiarity with ICTs they prefer Face 

to Face Lifelong Learning against the use ICT only. 

 

Περίληψη 

Η χρήση των Τεχνολογιών Πληροφορικής και Υπολογιστών (ΤΠΕ) στην 

εκπαιδευτική διαδικασία έχει τονιστεί/αναδειχθεί από πολλές έρευνες σε παγκόσμιο 

επίπεδο. Μέσω αυτών παρουσιάζονται οι ευκαιρίες που προσφέρουν για την 

υποστήριξη της μάθησης με έναν ευέλικτο τρόπο. Παράλληλα επηρεάζουν τις 

διαδικασίες παροχής Δια Βίου Μάθησης (ΔΒΜ). Σκοπός της παρούσας έρευνας είναι 

η παρουσίαση των απόψεων εκπαιδευτικών προσχολικής εκπαίδευσης, όσον αφορά 

τη μάθηση από απόσταση με χρήση Νέων Τεχνολογιών ως τμήμα της ΔΒΜ. Τα 

αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν ότι παρά την εξοικείωση τους με τις ΤΠΕ, 

προτιμούν τη Πρόσωπο με Πρόσωπο Δια Βίου Μάθηση έναντι της χρήσης μόνο με 

ΤΠΕ. 

 

Λέξεις κλειδιά:, Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών, Μάθηση Από 

Απόσταση, Δια Βίου Μάθηση, Εκπαιδευτικοί προσχολικής εκπαίδευσης 

 

 

1. Εισαγωγή  

Στο χώρο της εκπαίδευσης, συντελείται μια μετάβαση από τη δασκαλοκεντρική στη 

μαθητοκεντρική εκπαίδευση (Παγγέ, 2006, Kruse, 2008, Jarvia, et al., 2003, 

UNESCO, 2001, Piccoli et al., 2001). Ειδικότερα  στη Δια Βίου Μάθηση (ΔΒΜ), η 

εξάπλωση της ηλεκτρονικής μάθησης βρίσκει ευρύτερη χρήση (Pange, 2006; 

Walters, 2006; Lahne, 2008). Η ανάπτυξη των ΤΠΕ έχει στην εξέλιξη από την 

πρόσωπο με πρόσωπο στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση και απο την ηλεκτρονική 

μάθηση (e-learning) στην μάθηση με χρήση κινητών συσκευών (m-learning) 
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επίπτωση (Παγγέ Τ., 2006, Παγγέ Α., 2012, Garrison, 2011, Campanella, 2012, 

Dongsong et al., 2004, Punie et al., 2008, Traxler, 2007, Crescente et al., 2011). Ένα 

κυρίαρχο χαρακτηριστικό αυτής της μετάβασης είναι η εφαρμογή των ΤΠΕ για τη 

βελτίωση της παροχής πληροφοριών στην εκπαίδευση (Sun et al., 2008; Pange et al., 

2011). Επιπλέον, οι αλλαγές που συντελούνται σε όλους τους τομείς της 

επαγγελματικής και προσωπικής ζωής ενός ενήλικα δημιουργούν την ανάγκη και την 

απαίτηση για απόκτηση νέων γνώσεων, δεξιοτήτων και ικανοτήτων. 

(Σύσταση 2006/962/ΕΚ; Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2002). 

Η ΔΒΜ περιλαμβάνει κάθε δραστηριότητα μάθησης τυπική, μη τυπική ή άτυπη, που 

έχει ένα συγκεκριμένο σκοπό, πραγματοποιείται σε συνεχή βάση και έχει ως κύριο 

στόχο τη βελτίωση των γνώσεων, ικανοτήτων και δεξιοτήτων (Jarvis, 2009; Παγγέ, 

2005; Ε.Ε., 2001). Στην Ελλάδα πρόσφατα, η νομοθεσία (νόμος 3879/2010) 

καθορίζει λεπτομερώς την τυπική, μη τυπική και άτυπη μάθηση καθώς και τη ΔΒΜ 

υποστηρίζοντας ότι η άτυπη μάθηση μπορεί να υποστηρίζεται και να χρησιμοποιεί το 

διαδίκτυο. Σύμφωνα με τη Γενική Γραμματεία Δια Βίου Μάθησης (2013) η ΔΒΜ 

μπορεί να πραγματοποιηθεί σε διάφορα εκπαιδευτικά περιβάλλοντα, εντός ή εκτός 

της τυπικής εκπαίδευσης και της κατάρτισης και επιπλέον επενδύει στο ανθρώπινο 

δυναμικό και τη γνώση, προάγει την απόκτηση των βασικών ικανοτήτων και 

δεξιοτήτων, συμπεριλαμβανομένης της ψηφιακής μόρφωσης και διευρύνει τις 

ευκαιρίες για καινοτομίες και ευέλικτη μάθηση (Παγγέ, 2005; Pange, 2005). Στις 

μέρες μας χρησιμοποιείται συνδυαστικά η ηλεκτρονική μάθηση και η εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση στη ΔΒΜ, αποτελώντας την ιδανική ευκαιρία για συνεχή αυτομάθηση  

και αυτοβελτίωση (Λιοναράκης, 2006; Παγγέ, 2005; Moore et al., 2012, Zimmerman 

et al., 1989, Παγγέ T., 2009). 

 

2. Μάθηση από απόσταση 

Η εξ αποστάσεως μάθηση ορίζεται ως η εκπαιδευτική διαδικασία, όπου ο 

διδασκόμενος βρίσκεται σε φυσική απόσταση από το διδάσκοντα και το φυσικό 

φορέα εκπαίδευσης (Λιοναράκης, 2001; 2010; Παγγέ, 2009; Moore et al., 2012). 

Πρόκειται για μία συνεχώς εξελισσόμενη διαδικασία μετάδοσης της γνώσης και της 

πληροφορίας από απόσταση στο πλαίσιο της ΔΒΜ, η οποία αφενός καταργεί τους 

περιορισμούς της συμβατικής διδασκαλίας και αφετέρου, με τη χρήση νέων 

τεχνολογιών, συμβάλλει στην κάλυψη των αναγκών για εκπαίδευση - κατάρτιση 

μέσω των καινοτόμων υπηρεσιών που προσφέρει. Η συνεχής ανάπτυξη και βελτίωση 

των δικτύων υπολογιστών καθώς και η εισαγωγή νέων τεχνολογιών προσφέρουν 

καινούργιες δυνατότητες αλληλεπιδραστικής επικοινωνίας που διευκολύνουν τη 

μάθηση από απόσταση.  

Αξίζει εδώ να σημειωθεί ότι η αποτελεσματικότητα της εξ αποστάσεως μάθησης έχει 

γίνει αντικείμενο μελέτης και έρευνας σε διεθνές επίπεδο (U.S. Department of 

Education, 2010; Graham, 2006; Tobias et al., 2000). Οι απόψεις και τα 

αποτελέσματα των ερευνών συγκλίνουν στην αναγνώριση της εφάμιλλης 

αποτελεσματικότητας της εξ αποστάσεως μάθησης με τη συμβατική ή παραδοσιακή 

μάθηση (Díaz et al., 2009; Sitzmann et al., 2006; Tobias et al., 2000), αν και 

υπάρχουν έρευνες που δείχνουν ότι σε ορισμένες ομάδες ατόμων πλεονεκτεί η εξ 

αποστάσεως μάθηση. 

Η μάθηση από απόσταση όταν συνδυαστεί με την εκπαίδευση «πρόσωπο με 

πρόσωπο» (συνδυασμένη μάθηση, blended learning), ελαχιστοποιεί και τελικά 

απαλοίφει τα μειονεκτήματα της, ενώ παράλληλα προβάλλει την ευρύτερη 

αποτελεσματικότητά της στο εκπαιδευτικό σύστημα (Μάρκελλος, κ.ά., 2001; Παγγέ, 

2009; Díaz et al. 2009). 
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Επιπροσθέτως, η ηλεκτρονική μάθηση που κάνει χρήση των νέων τεχνολογιών (ΤΠΕ) 

και ιδιαίτερα του Διαδικτύου βελτιώνει την ποιότητα της μάθησης και διευκολύνει 

την πρόσβαση σε πόρους και υπηρεσίες του διαδικτύου (Λιοναράκης, 2006; Παγγε 

Α., 2012; Pange A., et al., 2011). Η ηλεκτρονική μάθηση ενσωματώνεται επαρκώς 

τόσο από το τυπικό εκπαιδευτικό σύστημα, όσο και από την άτυπη μάθηση και η 

χρήση της συνδυάζεται στο πλαίσιο της ΔΒΜ (Παγγέ Α., 2012; Toki et al., 2009; 

Pange, 2006; Redecker, 2009). 

 

3. Δια βίου Μάθηση (ΔΒΜ) 

Όπως προαναφέρθηκε η μάθηση από απόσταση μπορεί να γίνει με πολλούς τρόπους 

και ιδιαίτερα με προγράμματα που προσφέρονται από Α.Ε.Ι. χρησιμοποιώντας την 

ηλεκτρονική μάθηση, ενώ μεγάλος αριθμός προγραμμάτων που προσφέρονται από 

απόσταση αναφέρονται στη ΔΒΜ (Λιοναράκης, 2006; Παγγέ, 2009; Παγγέ, 2005, 

Redecker, 2009; Παγγέ, 2009; Toki et al., 2009). 

Η στάση των εκπαιδευτικών και ιδιαίτερα των εκπαιδευτικών προσχολικής 

εκπαίδευσης απέναντι στην μάθηση από απόσταση και στη ΔΒΜ αν και έχει 

διερευνηθεί στο διεθνή στην Ελλάδα άρχισε να εξετάζεται τα τελευταία χρόνια χώρο 

(EC E-Learning, U.S.A., 2007). Τόσο η άγνοια ξένης γλώσσας όσο και η ανεπαρκής 

γνώση ΤΠΕ από τους νηπιαγωγούς θεωρήθηκαν ως τα κυριότερα εμπόδια στη χρήση 

της ηλεκτρονικής μάθησης από νηπιαγωγούς για μη τυπική εκπαίδευση (Pange, 

2005). Η παρούσα έρευνα στόχο έχει τη διερεύνηση της στάσης των εκπαιδευτικών 

προσχολικής εκπαίδευσης απέναντι στη ΔΒΜ όταν εφαρμόζονται τεχνικές και 

μέθοδοι μάθησης από απόσταση.  

 

4. Υλικό και μέθοδος 

Το υλικό της παρούσας έρευνας αποτέλεσαν εκπαιδευτικοί προσχολικής εκπαίδευσης 

του νομού Ιωαννίνων όπου βρίσκεται και το πανεπιστήμιο  Ιωαννίνων και η σχέση 

των εκπαιδευτικών  με φοιτητές και πανεπιστήμιου  είναι άμεση ειδικότερα  στο 

πλαίσιο της πρακτικής άσκησης των φοιτητών. Έτσι, το 2012, επιλέχθηκε τυχαίο 

δείγμα με τη μέθοδο της τυχαίας δειγματοληψίας 100 νηπιαγωγών της πόλης των 

Ιωαννίνων. Δόθηκε ερωτηματολόγιο και μετά έγιναν συνεντεύξεις, με ερωτήσεις 

πολλαπλής εκλογής και άλλες ανοικτού τύπου ερωτήσεις. Οι ερωτήσεις αναφέρονταν 

σε δημογραφικά στοιχεία, στη χρήση ή μη ηλεκτρονικού υπολογιστή στο σχολείο και 

υπήρχαν ερωτήσεις σχετικές με τη μάθηση από απόσταση και την ηλεκτρονική 

μάθηση σε σχέση πάντα με την εφαρμογή τους στη ΔΒΜ. Από τα 100 

ερωτηματολόγια πλήρως συμπληρωμένα βρέθηκαν τα 88. Για τη στατιστική ανάλυση 

των δεδομένων χρησιμοποιήθηκε το ελεύθερο στατιστικό λογισμικό R. 

 

5. Αποτελέσματα - Συζήτηση 

Η κατανομή των ηλικιών των νηπιαγωγών του δείγματος έδειξε ότι το 40% ανήκε 

στην ηλικιακή ομάδα 41-45 ετών, το 23% 46-50 έτη, το 16% 36-40 έτη. Από την 

ανάλυση των ηλικιών φαίνεται ότι το μεγαλύτερο ποσοστό (65%) ήταν άνω των 40 

ετών. Στο παρακάτω γράφημα φαίνεται η κατανομή του δείγματος ανάλογα με την 

ηλικία. 
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Γράφημα 1: Κατανομή του δείγματος ανάλογα με την ηλικία. 

 

Η μέση ηλικία των ατόμων του δείγματος είναι 42 ± 2 έτη. Το είδος της εργασιακής 

σχέσης που χαρακτηρίζει το 98% των μελών του δείγματος είναι η μόνιμη εργασία, 

ενώ το υπόλοιπο 2% είναι αναπληρωτές νηπιαγωγοί. Αυτό δείχνει ότι η μεγάλη 

πλειοψηφία έχει χρόνια εμπειρίας στην εκπαίδευση. Η πλειοψηφία (83%) των 

εκπαιδευτικών κατέχει μόνο πτυχίο (που αποτελεί το απαραίτητο τυπικό προσόν 

διορισμού), ενώ το 7% κατέχει εκτός από το πτυχίο και κάποιο μεταπτυχιακό τίτλο 

σπουδών και το 10% είναι κάτοχος και διδακτορικού τίτλου. Τα χαρακτηριστικά 

αυτά παρουσιάζονται αναλυτικά στον παρακάτω πίνακα.  
  Ν % 

Σπουδές 
 

Παιδαγωγικό Τμήμα Νηπ/γών 73 83% 
Μεταπτυχιακό 6 7% 

 
 

Διδακτορικό 9 10% 
   

Πίνακας 1. 

Το 72% έχει παρακολουθήσει κάποιο μάθημα σχετικό με τις ΤΠΕ κατά τη φοίτησή 

του στο Πανεπιστήμιο ενώ το 75% κατέχει κάποιο τίτλο επιμόρφωσης στις ΤΠΕ από 

ιδιωτικό ή δημόσιο φορέα. 

Η χρήση του ηλεκτρονικού υπολογιστή και του διαδικτύου καθημερινά, γίνεται από 

το 95% του δείγματος. Εξ αυτών, το 65% δήλωσε ότι κάνει καθημερινή χρήση 

κυρίως στην ιδιωτική του ζωή και το 51% ότι κάνει χρήση 1-2 φορές την εβδομάδα 

στην εκπαιδευτική διαδικασία, για την παρουσίαση εκπαιδευτικού υλικού και τη 

διεκπεραίωση διοικητικών εργασιών.  

Οι ΤΠΕ χρησιμοποιούνται από το 100% των εκπαιδευτικών του δείγματος στην 

διδακτική πράξη για την εμπλοκή των παιδιών με εκπαιδευτικά παιχνίδια. Το 80% 

χρησιμοποιεί τον ηλεκτρονικό υπολογιστή και το διαδίκτυο και για την προβολή 

βίντεο και εικόνων και το 70% και για την ακρόαση μουσικής. 

Από τους φορείς παροχής εκπαίδευσης από απόσταση και ΔΒΜ που λειτουργούν σε 

τοπικό και εθνικό επίπεδο, το 82% απάντησε ότι δε γνωρίζει κάποιο φορέα, λόγω 

έλλειψης ενημέρωσης, ενώ το 13% γνωρίζει το Ελληνικό Ανοιχτό Πανεπιστήμιο, το 

3% το Εργαστήριο Νέων Τεχνολογιών στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, το 1% το 

Πανεπιστήμιο Πατρών και το υπόλοιπο 1% το διαδικτυακό τόπο diavima.gr, όπως 

φαίνεται και στο γράφημα 2. Αξίζει να σημειωθεί ότι το ποσοστό των νηπιαγωγών 

που γνωρίζει το εργαστήριο Ν.Τ. του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων είναι πολύ μικρό. 

Συμπερασματικά, οι νηπιαγωγοί εκπαιδεύουν σε πρακτικά θέματα τους φοιτητές 

αλλά δεν πληροφορούνται από τα Α.Ε.Ι., παρόλο που φοιτητές κάνουν πρακτική 

άσκηση για αρκετούς μήνες κάθε χρόνο. Ακόμη, οι νηπιαγωγοί άλλων πόλεων δεν 

έρχονται σε επαφή με φοιτητές παιδαγωγικών τμημάτων και πρέπει το υπουργείο να 

το επιτρέπει για την καλύτερη ενημέρωσή τους.   
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Γράφημα 2: Κατανομή του δείγματος ανάλογα με το φορέα ΔΒΜ που γνωρίζουν. 

 

Ωστόσο το 86% δεν έχει συμμετάσχει σε κάποιο πρόγραμμα ΔΒΜ που προσφέρεται 

από απόσταση. Το εύρημα αυτό είναι αναμενόμενο, διότι δεν υπήρχαν κίνητρα για 

την παρακολούθηση προγραμμάτων ΔΒΜ και υπάρχει άγνοια ξένης γλώσσας, 

σύμφωνα με τις απόψεις των εκπαιδευτικών προσχολικής εκπαίδευσης. Από το 

υπόλοιπο 14 %, το 4% έχει παρακολουθήσει μαθήματα στο Ελληνικό Ανοιχτό 

Πανεπιστήμιο για την απόκτηση μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών και το υπόλοιπο 

10% κάποιο επιμορφωτικό σεμινάριο σε ΤΠΕ. Παρόλα αυτά αρκετοί νηπιαγωγοί 

παρακολουθούν συνέδρια εξ αποστάσεως, άρα το άνοιγμα κάποιων θεμάτων στα 

συνέδρια, όχι για όλες τις ενότητες και με μικρότερο κόστος εγγραφής θα οδηγήσει 

στην αύξηση του αριθμού νηπιαγωγών που παρακολουθούν και συμμετέχουν σε 

συνέδρια. Επίσης, σύμφωνα με τους ερωτώμενους, η χρήση ελληνικής γλώσσας στα 

συνέδρια είναι σημαντική για την αύξηση της συμμετοχής των εκπαιδευτικών. 

Από την άλλη πλευρά, σημαντικό είναι ότι, σχεδόν όλοι οι νηπιαγωγοί (91%) 

θεωρούν την επιμόρφωση και ιδιαίτερα τη ΔΒΜ απαραίτητη για την εργασία τους, 

διότι συμβάλλει στη συνεχή επαγγελματική τους εξέλιξη. Επιπλέον, προτιμούν την 

πρόσωπο με πρόσωπο ΔΒΜ σε ποσοστό 52% αντί της ΔΒΜ με ηλεκτρονική μάθηση 

(23%) όπως φαίνεται στο παρακάτω γράφημα, γιατί σύμφωνα με τις συνεντεύξεις στη 

ΔΒΜ πρόσωπο με πρόσωπο υπάρχει σε μεγάλο βαθμό αλληλεπίδραση μεταξύ των 

συμμετεχόντων. Τέλος ποσοστό 25% προτιμά τη μικτή ΔΒΜ. Το Γράφημα 3 

παρουσιάζει αναλυτικά τις προτιμήσεις των εκπαιδευτικών ανάμεσα στα τρία είδη 

της ΔΒΜ (Πρόσωπο με πρόσωπο, ηλεκτρονική μάθηση, μικτή).  
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Γράφημα 3: Προτιμήσεις των εκπαιδευτικών ανάμεσα στα τρία είδη της Δια Βίου Μάθησης. 

 

6. Συμπεράσματα - Προτάσεις 

Η ελλιπής ενημέρωση για τους φορείς ΔΒΜ είναι ένα θέμα που είχε επισημανθεί και 

από τη Γενική Γραμματεία Δια Βίου Μάθησης, σε ανάλογη έρευνα (2013). 

Ειδικότερα, όπως προκύπτει από την παρούσα έρευνα, οι εκπαιδευτικοί προσχολικής 

εκπαίδευσης δεν ενημερώνονται από Α.Ε.Ι., Υ.ΠΑΙ.Θ., Πανελλήνιο Σχολικό Δίκτυο 

(ΠΣΔ) για τα προγράμματα ΔΒΜ που προσφέρονται. Παρόλο, ότι όλοι σχεδόν οι οι 

εκπαιδευτικοί προσχολικής εκπαίδευσης θεωρούν τη ΔΒΜ αναγκαία και ωφέλιμη για 

την επαγγελματική τους εξέλιξη κανείς από το δείγμα δεν είχε συμμετάσχει σε 

προγράμματα ΔΒΜ, επειδή δεν προσφέρονται προγράμματα ΔΒΜ στην ελληνική 

γλώσσα που μπορούν να τα παρακολουθήσουν στην πλειοψηφία τους οι 

εκπαιδευτικοί προσχολικής εκπαίδευσης και επιπλέον δεν υπάρχει σχετική διάχυση 

πληροφορίας για τέτοια θέματα σε εκπαιδευτικούς προσχολικής εκπαίδευσης. 

Ειδικότερα, προτείνεται ως εκ τούτου, για την καλύτερη και πληρέστερη ενημέρωση 

των Νηπιαγωγών σχετικά με τα προγράμματα ΔΒΜ από απόσταση η δημιουργία μίας 

ενότητας ΔΒΜ στο ΠΣΔ (http://www.sch.gr/) με το κατάλληλο εκπαιδευτικό υλικό 

και με υπερσυνδέσεις στα προγράμματα ΔΒΜ που προσφέρονται από διάφορους 

φορείς εκπαίδευσης. Με τη δημιουργία αυτής της ενότητας θα ελαχιστοποιηθεί και το 

πρόβλημα ενημέρωσης και επικοινωνίας εκπαιδευτικών και δη νηπιαγωγών με το 

πλησιέστερο Πανεπιστήμιο. Επιπρόσθετα, η ανάπτυξη μαζικών, ανοικτών σε 

απευθείας σύνδεση μαθημάτων (massive open online courses, MOOC's) από τις 

πανεπιστημιακές σχολές και η ενημέρωση των εκπαιδευτικών για την ύπαρξή τους, 

θα συντελέσει στην εξοικείωσή τους με την εξ αποστάσεως μάθηση και συνακόλουθα 

στη αύξηση της παρακολούθησης προγραμμάτων ΔΒΜ, προς όφελος των ίδιων, των 

μαθητών και της εκπαίδευσης γενικότερα. 
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